



Written by - முனவைத் த. அமுதா, தமிழ் த்துறை, கௌரவவிரியுரையாளர், முத்தூரங்கம் அரசுக் கலகைக் கல்லரி(தன்னாட்சி), வலேர் - 2 -

Tuesday, 27 October 2020 23:55 - Last Updated Wednesday, 28 October 2020 00:05

மாறாக, ஆதரவாளர் வீட்டிலே அண்ணல வீட்டின் நிலமையே, ஆங்கு வீட்டில் குழந்தைகளுக்கு மட்டுமே சிறிது உணவு இருந்ததாக மனைவி தெரிவித்தார். இருவரும் ஆலசீத்தனர். அன்புக்கு மட்டும் விருந்தினர் அளிக்கலாம். ஆனால், இருவரும் விருந்திருடன் தானும் உண்பதே முறை,

ஐயத்தோடு கணவன், மனைவியை நோக்கினான். மயின்று தட்டுகள் கட்டத்தில் வகை கப்பட்டன. உடனே மனைவி விளக்கை அனகைகிறான். விருந்தினர் உணவை உண்ணுகிறார். இருட்டில் இருவரும் உண்பதுபோல் இயல்பாய் நடக்கின்றனர்.

”உறந்த மயிற்றில் ஒரு தட்டு உணவை ஏற்றுச் சும்மக்கிறது! இரண்டு தட்டோ வறும் தட்டு! இருட்டைப் பார்த்துச் சிரிக்கிறது! (மு. மத்தேதா, நாயகம் ஒரு காவியம், ப.225)

என்று அரபு நாட்டின் விருந்தோம்பல் சிறப்பினை மு.மத்தேதா அவர்கள் கவிதை வழி காட்சிப்படுத்துகின்றார்.

குழந்தை வளப்பு சிந்தனை குழந்தை வளப்பு இன்பச் சுவைப் போன்றது.”எந்த குழந்தையும் நல்ல குழந்தையை தான் மண்ணில் பிறக்கையில் அவன் நல்லவன் ஆவதும் தீயவன் ஆவதும் அன்னை வளப்பினிலே” 1976 ஆம் ஆண்டுகளில் வளிவந்த புலமையித்தனின் பாடல் வரியில் குழந்தை வளப்பில் தாயின் பங்கு பெரியதாக உள்ளது என்பதை அறியப்படுகிறது. ஆனால் நபிகள் நாயகம் அவர்கள் கணவனும் மனைவியுமாக இணைந்து ஆற்ற வணேடிய குழந்தை வளப்புச் சிந்தனையை எடுத்துரைக்கின்றார்.

”குழந்தைகளுக்குப் பெற்றோர் தரும் வசைவறங்களில் தலையாயது நல்லொழுக்கத்தை கற்றுக் கொடுத்தலே” என்ற நயமிகுச் சிந்தனை நோக்கத் தக்கது.

மலும், ஒழுக்கம் உயிரினுக்கும் மலானது என்பதை திருக்குள் மனேமயாக எடுத்துரைக்கிறதை அறிவோம்.

மஃமின்களே! உங்களையும் உங்கள் குடும்பத்தினரையும் (நரக) நரூப்பிலிருந்து பாதுகாத்துக் கொள்ளுங்கள்” என்கிறார் (திருக்கூர் ஆன் 66-6)

பெற்றோரின் நலன் காத்தல் சிந்தனை பிள்ளைகள் பெற்றோருக்கு செய்ய வணேடிய கடமைகள் இறவைன் கட்டாயக் கடமையாகவே ஆக்கியுள்ளார்.

”தாய் தந்தையார்க்கு நலம் செய்யும் படியும் விதியாக்கியுள்ளான் (திருக்கூர் ஆன் 17- 23)

மலும்,

”இறவைன்மம் பெற்றோர்க்காக பிரார்த்தனை புரிய வணேடும்” (திருக்கூர் ஆன் 17 – 24)

Written by - முனவைத் த. அமுதா, தமிழ் த்துறை, கௌரவவிரியுரையாளர், முத்தூரங்கம் அரசுக்கலகைக் கல்லரி(தன்னாட்சி), வலேர் - 2 -

Tuesday, 27 October 2020 23:55 - Last Updated Wednesday, 28 October 2020 00:05

இவ்வைபிள்ளைகளின் கடமையாகும்.

”மனிதனே நீ எனக்கும் உன் பற்றேரர்க்கும் நன்றி சிலுத்துவாயாக” (திரூக்கூர் ஆன் 31-14)

புள்ள வாக்கியங்களை, ஆராய்ந்தோம் என்றால் இரண்டு பரூணம்கைள் வலிபப்டுகின்றன. ஒன்று - இறதைத்தாக்கும் அடுத்தபடியாக பற்றேரர்க்கும் நன்றியுள்ளவனாய் இரு என்பதை அறிவுறுத்துகிறது.

உறவினாக்கூ உதவும் சிந்தனை கூற்றம் பார்த்தால் கூற்றம் இல்லை என்று கூறுவார்கள் நம் சான்றோர்கள் எனவகே கூற்றத்தை மறந்து உறவினாக்கூக்கூ உதவிடல் வணேட்டும் என்பதை அறிகிறோம்.

கூட்டும்பம் உறுப்பினர்கள் அணவைகூக்கூமே உறவினாக்களை அன்பு செய்வதும், உதவுவதும் இஸ்லாமியக் கடமையாகக் கப்பட்டுள்ளது.

”உறவினாக்களைப் பணிக் காக்காதவனை இறவைன்புறக்கணிப்பான்

என்றும்

”மக்களில் சிறந்தவன் உறவினாக்களை ஆதரிப்பவன்” (இயாள் பின் ஹிமாய் (ரலி) முஸ்லிம் 5498)

என்பது நபி மொழியாகும்.

பகைகொண்டவாக்கூக்கூ உதவுவது சிறந்த நற்செயலாகும் என்பதும் சிந்திக்கக்கூருத்தாகும்.

அண்டவீட்டாரக்கூ உதவும் சிந்தனை உன்னிடத்தில் அன்பு கூறுவதும் புல பிறன்யிடத்திலும் அன்பு கூறுவாயாக என்பது விவிலியம் கூறுகிறது. எனவகே, உறவினாக்கூக்கூ உதவாதல் புலவகே உதவாதல், புலவகே அடுத்தது வாழ்கின்ற அண்டவீட்டூக்காராக்கூக்கூ உதவாதல், கூட்டும்ப நல சிந்தனைகளில் முக்கியத்துவம் பறுகிறது என்பதைக் கீழ்வருமாறு நபிகள் நாயகம் கூறிப்பிடுகிறார்.

”அடுத்தது வீட்டூக்காரர்கள் உதவிக் கேட்டால் மறுக்காதீர்கள் கடன் கேட்டால் கொடுத்தது உதவங்கள் நுய்வாய்ப்பட்டால் சன்று பாருங்கள் துன்பம் நுய்ந்தால் ஆறுதல் கூறங்கள் இன்பம் நுய்ந்தால் வாழ்த்து கூறங்கள்” (ஸவ்பான் (ரலி) முஸ்லிம் 5017)

புள்ள கூருத்தூக்கள் மனித வாழ்வின் ஒற்றுமகைக் கூ வழிவகூக்கூ சிந்தனைகளைபக விளங்குகின்றன.

பணியாளர்கள் நலன் பறும் சிந்தனை

Written by - முனவைத் த. அமுதா, தமிழ்த்துறை, கௌரவவிரியுரையாளர், முத்துரங்கம் அரசுக்கலைக் கல்லூரி(குன்னாட்சி), வேலூர் - 2 -

Tuesday, 27 October 2020 23:55 - Last Updated Wednesday, 28 October 2020 00:05

பணியாளர்களைக் குடும்ப உறுப்பினர்களாகவே கருதி அவர்களை நடத்த வேண்டும் என்று ஆணையிடப்படுகிறது.

"பணியாளர்களுக்கு தீங்குச் செய்வோர் சுவர்க்கம் புகு முடியாது" (அல்குர்ஆன் 7- 42)

என்பது பணியாளர்களை வன்மையாக நடத்தாமல் அவர்களுக்கு தீங்குச் செய்யாமல் அன்புடன் நடத்தப்பட வேண்டும் என்பதை வலியுறுத்துகிறது.

முடிவுரை

சிந்தையைத் துண்டி, ஆர்வத்தை ஊட்டி, அறிவை ஊட்டி நற்பயன் வழங்கும் வகையில் நன்மையும், நன்மை சூற்றி உள்ளவர்களையும் நலன்பெறும் வகையிலும் சமுதாய ஒற்றுமையைக் குழுவகக்கும் வகையிலும் ஏற்றத்தோர் சிந்தனைகளை நபிகள் நாயகம் வழங்கியிருக்கிறார் என்பதை அறிய முடிகிறது.

0000 00000000000000

திருக்குர்ஆன் நபிகள் நாயகத்தின் நலமிகு சிந்தனைகள், மு.அப்துல் கஹீம்

விவிலியம்

நாயகம் ஒரு காவியம், கவிஞர் மு.மதேத்தா திரையிசை பாடல்

damudha1976@gmail.com